这样的思想在室内陈设的选材中得到充分的体现。传统家具皆 以天然木料打制,成型后仅作最基本的维护,最大限度地保留木 材的天然美感,随着时间的推移,家具颜色逐渐加深,更是表达了 与自然相协调、随时间一同老去的境界。又如用"天台藤""古树 根"制作的"禅椅",它们"出自天然""屈曲有致",既保持了材质的 天然"真趣",又掩去了人工雕削的巧俗,虽然外表素朴,却是一种 胜过绘饰的本质之真。现代科技研发出大量的人工合成材料,许 多材料的物理性能与造型能力要远远优于天然材料,可无论是鲜 艳的色彩还是光滑的触感都不能冲淡其与生俱来的冷漠。传统 室内装修所用的木材、竹材、藤材、石材等主材亦被广泛应用于现 代室内空间陈设,红木家具的陈设收藏热亦反映了此种潮流。

### 2. "巧法造化"的再运用

"巧法造化",意即与造化为友、与自然一体、因势利导、因材 施艺。其传统手法主要包括借景、移景、写景等。

借景意即利用窗户、门、挂落等装饰构件将室外景观借入室 内,形成开放或半开放的室内空间。明代计成在《园冶》一书中指 出,园林设计巧在因借,借外补内。使用借景手法要因势利导,按 照条件的有限性,通过人工措施来补益,借用有利条件促成良好 的环境。园林景观可互借景色,居室、住宅的设计与陈设同样也 可以互借,人即便处于室内,亦可饱览屋外的良辰美景,体验到大 自然的四时更替。借景手法在现代室内空间陈设中亦可被用于 两个毗邻空间的互补、映衬。

移景即将自然之物移入室内作陈设,主要是用花鸟由鱼,盆 景、石玩等为室内空间增添自然元素,是一种极为常见且灵活机 动的造景方式。鸟、鱼、植物可增添室内生机,同时植物还可以调 节室内的温度、湿度、空气含氧量,非常适合现代居室空间。 盆景 是传统艺术的瑰宝,以缩龙成寸的手法再现自然景观,既可陶冶 欣赏者性情,又可提高居住者的艺术品位。历史上,北宋大书法 家米芾提出赏石四要"瘦、秀、皱、透"。通过鉴赏石玩的形态、质 地、色泽、纹理、意韵等,人们可感受到自然造物之神妙,进而放松 心境、开阔胸襟。移景手法非常适合表现传统风格意境的室内容 间,便于应用,难度在于如何把握景物的品位。

写景意即以绘画或书法形式表现自然景观,再将其陈设于室 内,借艺术家深入观察自然、有感而发的创造,形成情景交融、"天 人合一"的艺术境界。无论是何种风格的中国书画作品,皆能给 人以审美愉悦,这正是在现代室内空间陈设艺术作品的魅力所 在。

## 结语

传统的室内陈设艺术是物质与文人文化的有机结合,是文明 的映射,其深蕴的思想内涵和审美意境需要一座桥梁将其联诵到 现代生活方式之中。我们可以通过潜心研究、准确转化传统室内 陈设手法,创造出宜人宜居的现代室内环境。

注:文章系黑龙江省教育厅人文社会科学项目。课题名称:《关于中国 传统元素在室内设计中的应用研究》,课题编号:12512097。

> (作者单位:1.哈尔滨师范大学美术学院 2.东北农业大学艺术学院 3.深圳大学艺术学院)

摘 要:现代美术设计要创新和发展,则需要借鉴 其他艺术, 博采众长, 为我所用。我们可以将中国京剧 元素引入现代姜术设计,如对京剧理念的援引、对京剧 脸谱艺术的借用、对京剧艺术特征的借鉴等。将中国 京剧元素引入现代美术设计,具体可通过以下方法实 现:借鉴京剧的虚拟性,拓展美术设计空间;把京剧脸 谱造型引入美术设计,创新美术设计;综合性运用京剧 元素,丰富现代美术设计的内涵。

关键词:美术设计 京剧 元素

随着高新技术的发展,现代美术设计也在 传统技法的基础上变革创新,不但通过引入高 新技术,提炼出高效、快捷、科学的方法和技术, 而且大幅度地拓展了艺术设计的范围、内容和 形式,即在大量引入时代性强、科技含量高的元 素的同时,保持对民族习俗、传统艺术的吸收和 借鉴。把丰富多彩的中国传统艺术引入现代美 术设计,如彩陶、染织、家具、古建筑、书法、绘画 等,极大地丰富了现代美术设计的内容,更好地 适应了市场经济和现代文明发展的需要。其 中,中国京剧形式也成为现代美术设计的重要 元素,使传统的中华民族艺术瑰宝——京剧的 神韵充分体现在艺术设计中,即在美术设计中, 或引入京剧理念,或在艺术设计造型上直接借 用京剧脸谱、造型技巧等。这种把传统元素创 新改造后再融入现代艺术设计的艺术创新,创 造出具有中国特色的现代美术设计,使得民族 的文化精神和当代世界的设计语言融合成现代 设计艺术的主流,这是一种传统艺术与当代艺 术的融合,其形式、方法和技术都是值得我们总 结的。

# 一、借鉴京剧的虚拟性,拓展美术设计空间

中国京剧在有限的空间具有巨大的艺术张力。我们常看 到,京剧演出所需的布景非常简单,舞台上一张桌子、两把椅子 就可以表达很多的内容。借助这一桌二椅,就可以形成情节,构 成意象,使主人公形象得以确立和展现。这一做法既能腾出空 间,以供京剧舞蹈、武打演员周转之用,避免因道具太多而使舞 台臃肿,又能以简洁之布局不分散观众的注意力,使观众把精力 集中到戏中人物及情节上,而不是被花哨的环境分散。这一京 剧艺术特征即虚拟性表演。

美术设计可以引入京剧的虚拟性表演特征,在造型设计上 突出主题,将与主题无关的环境、背景等尽量简化.只用一些景 物承担衬托意象的功能。我国传统的审美心理特别强调意象的 作用,意象可以感染受众。古代诗歌强调"写意",古代绘画也注 重"比象而尽意""触景生情"等,甚至追求"意在笔先"和"得意忘 形"等,这些都属于虚拟性表现。现代美术艺术设计可以继承这 些传统,直接从京剧背景设计中获得灵感,通过巧妙的布置,启 发、引导人们的想象力,用简单造型反映巨大的空间内涵。例 如,设计者在设计城市的绿化空间时,就不必充实过多的内容, 编辑 杨 婷 🔻 而只需要简单地描述,街头绿地、一把长椅、一个脚踏器,或枝头 闹雀,或儿童在树下徜徉,等等,就可以反映城市绿化的巨大 内涵。简单造型中蕴含着丰富的内容,具有诸多含义,能给受 众以想象的空间。人们在欣赏之余会获得精神上的愉悦满 足。

京剧表演的虚拟性之所以能被引入现代美术设计,是因为美术设计本身就体现了中国京剧的基本元素。将两者巧妙地融合起来,构成现代美术设计新的创意,正是现代美术设计可持续发展的需要。

# 二、把京剧脸谱造型引入美术设计,进行美术设计创意

京剧脸谱具有独特的传统艺术魅力。所谓脸谱,是指"中国戏曲内独有的、在舞台演出中使用的一种化妆造型艺术。从戏剧的角度来讲,它是性格化的;从美术的角度来看,它是图案式的。在漫长的岁月里,戏曲脸谱是随着戏曲的孕育成熟,逐渐形成,并以谱式的方法相对固定下来的"。①京剧脸谱具有独立的审美意义和鉴赏价值,是京剧表演艺术的有机组成部分。演员的舞台演出能表现其审美价值和审美特性。那么怎样才能将这一京剧元素引入现代美术设计呢?

首先是借鉴其造型的程式化。京剧脸谱将"粉墨青红,纵横于面"这类大胆、夸张,同时又非常讲究章法的造型按照一定的规律、顺序和方法,组织成装饰性的图案造型,以获得审美意图的形象显现。这些独特的章法、程式都可以被借用到美术设计的造型上。美术设计必须源于生活,以生活为依据,但又应高于生活,具有浓郁的装饰趣味和形式美感。京剧脸谱造型的程式是严谨有序的系列,用点、线、形、色的勾揉、未治方法可创造出各类行当、各种类型人物的谱式,这种谱式包括谱式内部的体制,如人体面部五官各部分位置的安排方法,还包括角色与谱式之间一整套的规则关系,如"一人一谱""一人多谱""多人共谱""随戏换谱""多谱同台"等,所有这些都充分显示出中国京剧脸谱形式的程式化特征。将其借鉴到美术设计中来,就是讲究设计的程序,由浅入深,曲折式发展,螺旋式上升,按部就班,以求得事物表现逐步深刻和全面。

其次是引入京剧脸谱的装饰性。京剧脸谱的装饰特性服从并协调于京剧艺术的整体风格和美学本质。京剧脸谱之所以能形神兼备地表现主体形象,主要是通过点、线、色等的立体组合装饰实现的。京剧形象和谐严谨、均衡对称、气韵生动,其中就有脸谱的装饰性作用。通过脸谱把性格造型的真实性蕴含在美的外表之下,美中蕴真,可以产生神奇的浪漫色彩和诱人的艺术魅力。例如京剧《霸王别姬》里项羽的脸谱既带有哭相,又充满装饰美,神话般地再现了楚霸王超凡脱俗的伟力与气质,也透露出设计师对这位未路英雄的无限哀叹。引入京剧脸谱的装饰性,是现代美术设计的题中应有之意,只有借助装饰,弥补摄影对原物的机械反映的不足,才能把主题完善、美化,这正是现代美术设计应臻之佳境。

再次是发挥京剧脸谱象征性的作用。京剧脸谱主要以象征为手段,强化角色性格的艺术特征,表现出人物的性格。例如,京剧脸谱中有三国戏里曹操的阴险、张飞的勇猛、关羽的忠义、孔明的智慧等,这些都是通过脸谱调动诸多表现手段象征性地强化这些角色的性格特征的结果。象征是现代美术设

计的本质使命之一。借助象征手法形象地表现主旨,是美术创意所力臻的境界。京剧脸谱形象地体现了艺术的象征性质,这当然应该成为现代美术设计的本质追求。

京剧脸谱造型能成为现代美术设计的一个元素,说明了中国京剧及其脸谱艺术具有巨大的审美生命力,值得借鉴。

# 三、综合性运用京剧元素,丰富现代美术设计的 内涵

京剧是一门综合性的艺术,它集唱、念、做、打四种艺术手法于一体,把歌唱、音乐、舞蹈、美术、文学、雕塑和武打技艺融合起来,形成独具特色的"逢动必舞,有声必歌"的综合性艺术。这种综合性艺术可以突破单一艺术的局限,而成为人类可以共享的跨国、跨民族、跨地域的艺术。即使是异族异质主体也能欣赏京剧艺术,从中获得巨大的审美快感,主要就在于京剧本身的综合性特征,其能包容各种艺术手法,让受众获得适合自身的审美感受。显然,京剧的综合性本身就具有重要的创造意义,可以被借鉴到现代美术设计中。现代美术可以把装饰画、图案设计、包装装潢设计、书籍装帧、服装设计、思转饰画、图案设计、包装装潢设计、书籍装帧、服装设计、短术设计、广告设计等艺术门类有机组合在一起,集合在现代美术设计的艺术旗帜之下,使之内容更为充实,功能更为丰富。

总之,世界是多元的,那么反映世界的艺术形式、内容也应该是多元的。把中国京剧元素引入现代美术设计,极大地增加了艺术设计的哲学意蕴和时空变化。也就是说,在当今多元化的时代,既要有前卫、时尚的元素,也不能缺乏民族优秀的传统元素。世界需要中国,同时中国也不能脱离这个多元化的世界。中国京剧文化是东方文化中一处独特景观和一笔宝贵财富,它题材广泛、内涵丰富、形式多样、流传久远,是其他艺术形式难以替代的,在世界艺术之林中,中国京剧那独特的东方文化魅力正熠熠生辉。因此,我们应该倡导民族的先进文化,使中国优秀的传统文化艺术在现代美术设计中得以延伸和发展,打造新的民族形式,以现代化、国际化善表达中国传统文化精粹,把中国传统元素符号融入现代美术设计,使民族文化精神和世界设计语言融合成现代美术设计,使民族文化精神和世界设计语言融合成现代美术设计艺术的主流,以此向世界推广中国文化,让更多的人了解中国文化。

#### 注释:

①张庚.中国戏曲脸谱艺术.江西美术出版社,1993.

## 参考文献:

- [1]梁艳.艺术设计与符号学.美与时代,2004(8).
- [2]彭超.浅析现代装饰艺术设计.美术教育研究,2011(7).
- [3]韩锦忠.京剧艺术舞台表现探索.剧作家,2012(1).

(作者单位:安徽工商职业学院艺术设计系)

编辑 伍 宝